

# 滇農產品出口額年增25% 供港蔬菜每年近60萬噸

## 港企瞄準商機雲南種菜

香港文匯報訊(記者 王晉、譚旻煦、李守清 昆明報道)雲南農產品以「生態、綠色、優質、安全」一向備受市場歡迎。雲南省農產品在內地保持着多項「第一」的紀錄，而香港是雲南農產品的一大出口市場，雲南每年向香港出口近60萬噸綠色蔬菜，佔香港蔬菜市場的三分之一。如此龐大的市場，不僅成就了雲南當地的企業，更吸引港商赴滇種菜，陸良田園食品有限公司就是其中之一。

2007年，香港百利高食品有限公司在雲南成立了陸良田園食品有限公司，當年就建成了800畝供港澳蔬菜基地和1,000畝公司加農戶的蔬菜種植基地。依托當地良好的種植條件，當年就實現了生產銷售。目前，公司發展成為一家集蔬菜種植、保鮮加工、銷售、新品種開發於一體的大型農產品公司，產品產銷率達到95%。就是在雲南遭遇百年不遇旱災的2010年，公司全年生產量也達到2,100噸，產值達1,200萬元，其中出口創匯50萬美元，產品70%出口到香港，其餘出口到歐盟、東盟等國際市場。

### 供港蔬菜經重重把關

在人們越來越重視食品安全的如今，優質和安全也幾乎成為農產品優劣的第一標準。供港蔬菜又是怎樣保證安全和品質呢？陸良田園食品公司總經理王力強告訴記者，公司種植的蔬菜從源頭開始就十分重視安全，嚴格執行田間生產溯源管理制度，確保產品從田頭到餐桌的流程清楚。

公司蔬菜要出口香港，必須通過雲南省出入境檢驗檢疫局備案，進行供港、澳基地備案、出口基地備案、取得加工場衛生登記證、進出口企業代碼、出口海關登記證號等等。而輸港蔬菜最少經過兩次檢驗，一次是收割前通過檢驗檢測符合供港標準方可採收。一次是入港時必須經過商檢及海關部門的檢驗。

王力強介紹，產品銷往香港的具體過程為：首先



■雲南每年向香港出口近60萬噸綠色蔬菜，佔本港蔬菜市場的三分之一。圖為雲南大理生態優質蔬菜基地。 張智澤 攝



■蔬菜經過檢驗裝車後都使用帶有編碼的鎖封車。



■經過檢驗的蔬菜會裝上粵港貨車送達香港市場。

種植生產基地通過「供港種植基地備案」，然後取得「雲南供港澳蔬菜備案基地監管情況」證明，最後再通過取得「供港澳蔬菜收購站」資質的企業，裝上粵港車到達香港市場。

### 上半年農產品出口增21%

陸良田園食品公司的運作，是雲南省外銷蔬菜的一種成功模式。當前，雲南農產品的質量安全贏得了國內外消費者的信賴，農產品出口實現快速增長，過去五年間，農產品出口額年均增長超過25%，

2010年出口額達13.5億美元，位居內地西部省區第一位，今年上半年繼續保持快速增長，出口額達6.9億美元，同比增長21%。雲南農產品出口遍及全球90多個國家和地區。

### 拓千萬畝外銷蔬菜基地

為進一步拓展農產品外銷，並確保農產品質量和安全，雲南省將在全省大力開展蔬菜標準園創建，推進出口備案基地建設，其中將在80個縣建設「1,000萬畝外銷蔬菜基地」。

## 美食博覽今開鑼 逾300雲南農產品亮相

香港文匯報訊 雲南省農業廳廳長張智澤率雲南省60餘家農業龍頭企業組成的代表團，今日亮相一年一度的香港美食博覽和國際茶展，300多個雲南綠色、優質、生態農產品將在會期進行展示推介，同期還將在港舉行專場「雲南優質生態農產品香港推介會」。

### 攜30個招商項目來港

張智澤介紹，此次雲南赴港參加香港美食博覽、國際茶展上，雲南省精心組織了64家茶葉、蔬菜、食用菌、畜禽產品、咖啡、核桃、蜂產品、糧食、水果、藥材及生物製品等生產加工企業的300多個產品參加展示推介，目的在於滿足香港市民需要，並通過香港自由貿易平台，進一步拓展國際市場。同時，雲南省還精選了茶葉、蔬菜、畜牧、花卉等特色產業的30個招商引資項目，編印成項目招商冊，希望有志到雲南投資興業的香港朋友選到誠信如意的發展項目。

### 農業為滇港合作重點

張智澤表示，近幾年來，滇港合作不斷深化，滇港農業貿易快速發展，雲南特色優勢農產品憑借優質、生態、安全的品質，受到了香港市民的歡迎，並借助香港市場走向海外。雲南普洱茶在港帶動下飲譽世界，每年茶葉出口香港超過1,000噸。香港市場70%的鮮切花由雲南供應，雲南50%的出口花卉通過香港轉口。雲南蔬菜每年供港數量佔香港市場的三分之一。他表示，滇港農業方面的合作已經取得了豐碩成果，今後必將更加大有可為。



■陸良田園食品公司蔬菜加工廠房。



■陸良田園食品公司供港蔬菜基地。

# 雲南加大引資力度拓農業



■王力強認為，雲南蔬菜在產量、質量、市場競爭力 and 整體效益等都具優勢。

香港文匯報訊 近年來，農業合作成為滇港兩地合作的一項重要內容，雲南省提出，在建設面向全中國內地，輻射東南亞、南亞地區的優勢特色農產品生產基地過程中，要擴大對外合作，進一步加大招商引資力度，這為港資投資內地帶來了良好商機。

港商王力強眼中，雲南有得天獨厚的氣候條件和繁多的品種資源，蔬菜不僅品種多、天然無污染、綠色无公害，而且四季常綠，能在一年四季源源不斷供應國內外市場，在產量、質量、市場競爭力和整體效益等都有較大的優勢，加上現在雲南加快推進中國面向西南開放「橋頭堡」，農產品前景十分廣闊。

### 滇農產品執內地牛耳

雲南省農業廳廳長張智澤介紹，目前，雲

南有多種農產品種植或產量居內地第一位：計有茶葉種植面積552萬畝；鮮切花62萬畝，產量65億枝；天然橡膠面積730萬畝，乾膠產量33.06萬噸；食用菌產量3.2萬噸；核桃面積超過1,500萬畝，產量24.8萬噸；咖啡面積50萬畝，產量5萬噸，面積、產量均為第一。

張智澤表示，雲南農業將實施「3699」工程建設：即建設水稻、玉米和麥類3大糧食基地，建設生豬、肉牛、肉羊、奶源、家禽和特色水產6大養殖基地，建設蔬菜、馬鈴薯、蔗糖、茶葉、蠶桑、水果、橡膠、咖啡和油料9大特色種植基地，建設良種繁育、農業科技、市場信息、現代物流、農產品加工、農機服務、農產品質量安全、動植物疫病防控和防災減災9大農業服務體系。這些工程的實施，將為滇港農業合作創造更多更好的商機。



為天下人 做好茶

海灣茶業「老同志」普洱茶榮膺 中國普洱茶十大知名品牌

中國普洱茶終身成就大師 鄒炳良 監製

雲南海灣茶業有限公司 www.haiwantea.com



普洱茶  
深山藏不住 綽約身姿和幽香  
醇濃滋味 有心的人才品得  
芳蘭之氣 在靜寂中悄然綻放  
壺中乾坤 幾人能了了然  
你的芳華氣韻 至今仍被埋藏  
而英名已在天地間四處流傳  
甘醇美味 隨風而去 只在我夢想的彼岸

